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NA GRA NI CA MA IZ RE CI VOG
(Dar ko Cvi je tić: Šin dle rov lift, 2018. i Što na po du spa vaš, 2020, Buybo ok – Sa ra je vo 

/ Knji žev na ra di o ni ca Ra šić – Be o grad)

Go di ne 2020, na pod ruč ju ko je se u knji žev nim kru go vi ma če sto na zi va post ju go slo-
ven skim, ve li ka je ret kost stva ra ti do bru i zna čaj nu knji žev nost, tj. knji žev nost ko ja se kao 
ta kva pre po zna je/na slu ću je u di ja hro nij skoj per spek ti vi, uko li ko se ona, na ovaj ili onaj 
na čin, ne ti če Ju go sla vi je. Uz ret ke iz u zet ke, pro duk ci ja ko ja je po sled njih de ce ni ja pri vla-
či la naj pom ni ju pa žnju kri ti ča ra i u naj ve ćem ste pe nu uti ca la na di na mi ku post ju go slo ven-
skog knji žev nog po lja (bi lo da se ono sa gle da va kao po de lje no i ome đe no gra ni ca ma 
po je di nih na ci o nal nih dr ža va ili u flu id noj ce li ni), u svom upo ri štu, ili ba rem me đu iz ra že nim 
pre o ku pa ci ja ma i ten den ci ja ma, upra vo ima isto ri ju Ju go sla vi je.

Ovo ili slič no opa ža nje da nas bi već tre ba lo da ima sta tus knji žev no i sto rij ske či nje ni ce 
pr vog re da. Reč je, na pro sto, o da to sti, ko ju ni je ni po treb no ni svr ho vi to do vo di ti u pi ta nje, 
a či je je ne gi ra nje, u naj bo ljem slu ča ju, po sle di ca her me ne u tič kog i knji žev no i sto ri o graf-
skog sle pi la. Upr kos to me, Ju go sla vi ja je u kon tek stu na ci o nal nih (aka dem skih) knji žev nih 
„to ko va” i da lje ne ret ko ru žna i/ili ku žna reč (što sa mo do dat no go vo ri u pri log nje nom 
zna ča ju), kat kad eks trem no zlo u po tre blje na, a pre če sto ba na li zo va na i ta bu i sa na. Prem da 
se (pri sta nak na) ta bu na o ko mo že raz u me ti ili oprav da ti – u sve tlu ne ta ko dav nog isto rij-
skog uža sa oli če nog u nje nom ras pa du – im pe ra ti vom isto rij ske dis tan ce ili do bro na mer nim 
pre ćut nim pak tom o pre ćut ki va nju kr vo žed nih pak to va iz pro šlo sti, upra vo on se isto vre-
me no mo že sma tra ti ka ko glav nim raz lo gom bu ja nja (opa snih) ba na li za ci ja i zlo u po tre ba, 
ta ko i ključ nom pre pre kom u raz vo ju sa vre me ne (te o ri je, isto ri je i kri ti ke) knji žev no sti u 
sva koj od dr ža va ko je su na sta le ras pa dom SFRJ po na o sob. Dru gim re či ma, sve dok se ju
go slo ven sko pi ta nje istin ski – u to ta li te tu i uz pu nu na uč nu, struč nu i etič ku od go vor nost 
– ne otvo ri, uva ži i pro u či u svim seg men ti ma knji žev nog po lja, in sti tu ci o nal nim ko li ko i 
ne for mal nim, na ci o nal ne (na u ke o) knji žev no sti od ri ca će se sop stve nog kon sti tu tiv nog 
ele men ta i, shod no to me, osta ja ti us kra će ne za broj ne po ten ci ja le, pro gres i, na po slet ku, 
smi sao.

Po sto je pi sci i spi sa te lji ce ko ji su to ga sve sni i či ji au tor ski sen zi bi li tet, od go vor nost i 
in tu i ci ja, ma da po ne kad pro pra će ne eks pli cit nim an ga žma nom, sa me po se bi naj re či ti je 
sve do če o neo p hod no sti i zna ča ju ta kve sve sti. Je dan od njih je i Dar ko Cvi je tić, au tor iz 
Bo sne i Her ce go vi ne ko ji je, na kon vi še de ce nij skog (s)ti ho va nja, svo jim pr vim ro ma nom 
iza zvao vr lo ži ve re ak ci je ov da šnje kri ti čar ske jav no sti i knji žev ne pu bli ke. Šin dle rov lift, ob-
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ja vljen 2018. go di ne, do če kan je, s pu nim pra vom, kao zna čaj no osve že nje u obi mom ne-
skrom nom kor pu su tzv. rat nog pi sma na po rat nom post ju go slo ven skom pod ruč ju. Ne du-
go po tom, pod jed na ko odu še vlje nje iza zvao je, i još uvek iza zi va, i na red ni Cvi je ti ćev ro man, 
Što na po du spa vaš (2020), ko ji fi gu ri ra kao pre po zna tljiv iz da nak po e ti ke us po sta vlje ne 
pr ven cem, ali i is ko rak u po gle du se man tič kog na bo ja i zre lo sti for me. I o jed nom i o dru-
gom tek stu pi še se če sto i, go to vo po pra vi lu, po hval no, uz pri met ne sklo no sti kri ti ča ra i 
kri ti čar ki ka is ti ca nju te le sno sti – ka ko sa mih sve to va na tu ra li stič no pri ka za nih u ovim ro-
ma ni ma, ta ko i is ku stva nji ho vog či ta nja, od no sno su sre ta sa istim tim sve to vi ma, ko ji ne-
ka da i do slov no osta vlja „bez da ha“.1 Ta kav her me ne u tič ki im puls je ra zu mljiv, bu du ći da 
ima ute me lje nje u te le sno sti sa mog je zi ka ko jim se ovaj au tor slu ži i u či joj je slu žbi, po et-
ski preg nant nog ko li ko i sva ko dnev nog, au to re flek siv nog ko li ko i dru go šću od re đe nog, 
sti hij skog ko li ko i pa žlji vo kon tro li sa nog. Ka ko obič no i bi va u slu ča ju pe snik(inj )a ko ji od-
lu če da uplo ve u ro ma nesk ni ža nr, taj je zik, upa dlji vi je i za o štre ni je ne go u dru gim slu ča-
je vi ma, te ži da se okre ne se bi i na met ne smi slu u isti mah. A kao i uvek ka da je uplo vlja va-
nje hra bro i ele gant no, te te žnje se ostva ru ju na iz ne na đu ju će plo do tvo ran na čin. Tač ni je 
– je zi ko tvo ran, što kri ti ka ta ko đe če sto i s pra vom is ti če.

Cvi je tić je au tor či ja je zi ko tvor nost na sta je na gra ni ca ma – on to lo ške iz ve sno sti, epi ste-
mo lo ških mo guć no sti i etič ke za pi ta no sti. U ro ma ni ma Šin dle rov lift i Što na po du spa vaš te 
se gra ni ce pre pli ću i, u naj bli sta vi jim tre nu ci ma, sta pa ju sa bur nim to ko vi ma ju go slo ven ske 
isto ri je, ko ja je sa ma po se bi ujed no isto ri ja gra ni ca. Bru tal ni na či ni na ko je su one to kom 
de ve de se tih go di na is cr ta va ne u ge o po li tič kom, a ga že ne i pre ko ra či va ne u po gle du ljud-
sko sti, od no sno za ča ra ni krug us po sta vlja nja gra ni ca (rad)i bez gra nič nog iži vlja va nja nad 
nji ma, na la ze se u sa moj sr ži Cvi je ti će vih stva ra lač kih po bu da i op se si ja. Je zik ko jim se o 
nji ma pro go va ra kon sti tu i še se kao po ku šaj da se pre vla da muk(a) iza zvan(a) nji ma sa mi ma. 
Reč je ste o knji žev nom iz ra zu ko ji ome ta di sa nje re ci pi jen ta, bu du ći da se i sam for mi ra na 
iz ma ku da ha: „Da mi reč do đe do svo je sla bo sti. Od to ga obo je ži vi mo.“ Cvi je ti će ve re če ni-
ce uglav nom su krat ke i kom pakt ne, a ta kvim ih, pre sve ga, či ni sop stve ni grč, za le đe nost 
ko ja na sta je kao po sle di ca ko le ba nja iz me đu mu ka i kri ka, od no sno fluk tu a ci je na sa mim 
gra ni ca ma iz re ci vog.

Ro man Što na po du spa vaš, u ko jem se me sta ovih fluk tu a ci ja pre ci zni je lo ci ra ju, usled 
to ga po sta je her me tič ni ji od pr ven ca, što je u bli skoj ve zi sa une ko li ko uspe šni jom do zi ra-
no šću po stu pa ka. Cvi je ti će vi ro ma ni su, na i me, kao i Ge te ov Vi lin ski kralj u ko jem se po e-
tič ki ogle da ju, a na ko jeg dru gi i re fe ri še, pro že ti da hom (na do la ze će i uvek bud ne) smrt-
no sti, po seb no ra zor nim i ne mi lo srd nim s ob zi rom na ne vi nost žr ta va, od sa mog po čet ka 
do kra ja pa ta ko i ka da je reč o naj ek spli cit ni jem i naj pri met ni jem se man tič kom ni vou. I 
prem da sklo nost ka na gla še nom (u ne kim tre nu ci ma – ki šov ski in spi ri sa nom, ka ta lo škom) 
ni za nju i go mi la nju smr ti i dru gih tra ge di ja, ko ju ovaj au tor is ka zu je pri te ma ti zo va nju ra ta, 
ni je ni ka kva no vost ili ret kost u (ov da šnjoj) li te ra tu ri, nje no is po lje nje, na ro či to ka da su u 

1 V. https://mvin fo.hr/cla nak/ci ta ti-dar ka-cvi je ti ca-te sko-hva ta ti-dah  (15. 8. 2020).
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pi ta nju po sled nji ju go slo ven ski su ko bi či ji su ožilj ci naj sve ži ji, i da lje pred sta vlja svo je vr sni 
knji žev ni iza zov. Cvi je tić uspe va da na nje ga od go vo ri, a da pri tom ne is kli zne u ba nal nost 
ili me lo dra ma tič nost ko je bi ne po vrat no po lju lja le uver lji vost i ži vot nost ob zor ja ko je se 
kon sti tu i še re če ni ca ma, ob zor ja ko jim se sup til no uka zu je na be smi sao i be sti jal nost ra ta, 
od no sno na vred nost i zna čaj sva kog po je di nač nog ži vo ta.

Opa snost od mo gu ćeg is kli znu ća ta ko đe je ube dlji vi je sa vla da na u ro ma nu Što na po
du spa vaš, či ja se hi brid na i slo je vi ta struk tu ra ple te oko in tim ne po ro dič no-pri ja telj ske 
ose i uklju ču je broj ne, vi še ge ne ra cij ske pri po ved ne gla so ve, ko ji, kroz tri de set dve gla ve 
uo kvi re ne sa dva pro lo ga i dva epi lo ga, mo za ič no kro je pred sta vu o kr va vom ras pa du 
SFRJ, nje go vim ak tu el nim tran zi cij skim po sle di ca ma, ali i nu de po gled una trag, ko ji do-
se že do pe ri o da Dru gog svet skog ra ta na ju go slo ven skom pod ne blju. Na su prot to me, za 
Šin dle rov lift, upr kos ta ko đe pri sut nom uo kvi ra va nju i pro ble ma ti zo va nju po u zda no sti 
na ra ci je, ka rak te ri stič na je tra di ci o nal ni ja pri po ved na po stav ka, ko ja pod ra zu me va tre će 
li ce i po zi ci ju na ra to ra-sve do ka, dok je fo kus za dr žan na po tent noj me ta fo ri lif ta jed nog 
so li te ra u Pri je do ru, te iz ne nad nom i je zi vom osi pa nju mir nog kom šij skog (su)ži vo ta ko ji 
je taj so li ter sim bo li zo vao pre ra(t)nih de ve de se tih go di na. U oba slu ča ja, ne u ral gič ne 
tač ke na ra ci je ti ču se (sop stve ne) kri vi ce i is ku plje nja, te (pre ki nu tih) ve za i (na met nu tih) 
gra ni ca – po li tič kih i in tim nih, ne raz gra ni či vo po ve za nih – uhva će nih u ne za u sta vlji vi ko-
vi tlac smr ti, zver stva i de struk ci je, ko ji ne osta vlja pre vi še na de u mo guć nost iz la za ili 
mo guć nost iz ra za. 

Ova vr tlo žna cir ku lar nost isto ri je ko ja, u ro ma nu Što na po du spa vaš, u fok ne rov skom 
ma ni ru, te sno oba vi ja po ro dič no sta blo i nje go ve ru kav ce, ne po mu će no se ogle da u lir-
skoj struk tu ri tek sta. Re fre ni ma i lajt mo ti vi ma – tr njem, va trom ili pti ca ma – utka nim u 
obi lje or ga ni ci stič ke me ta fo ri ke i re li gij ske sim bo li ke, po ste pe no se otva ra ju i pro du blju-
ju se man tič ki po no ri, ali ta ko da se u nji ma ni šta ne gu bi i ne iš če za va ne po vrat no, ta ko 
da osta ju „va tra ko ja go ri, a ne iz ga ra i raz ga ra“. Či ta va kom po zi ci ja je, pri tom, su ma tra i-
stič ki osen če na, prot ka na sin hro ni ci te ti ma po put sli ke obez gla vlje nih ri ba lo kal nih pe-
ca ro ša ko je pa da ju na me sto na ko jem je ne ka da ra ni je pao obez gla vlje ni voj nik, te za-
plju snu ta na no si ma isto rij skih ta la sa ko ji uda ra ju u iste oba le i to kom Dru gog svet skog 
ra ta i to kom de ve de se tih go di na u BiH. Cvi je tić je isto vre me no an dri ćev ski hro ni čar ko ji 
se po sve ću je sva kom po je di nač nom li ku i ne dâ na dig ni tet žr ta va, li ri zo va ni ji Se li mo vić, 
tj. pi sac na klo njen mak si ma ma ko ji ne pre za od pa te tič nog re gi stra (na ža lost, ni po ko jeg 
kli šea ili ki ča, u iz u zet nim slu ča je vi ma), re gi stra ko ji u isto vre me sa dr ži i bla ge re mi ni-
scen ci je na nad re a li stič ki po et ski ima gi na ri jum, ali i po zo ri štem in spi ri san pro za i sta ko ji 
se, pri sve mu to me, vo di post mo der ni stič kim do ku men ta ri stič kim i me ta fik ci o nal nim 
po bu da ma.

Upo re do s tim, reč je i o jed nom od au to ra/ki  ko ji ši rom ne ka da šnje SFRJ, bi lo na tra gu 
ovih ili ne kih dru gih knji žev nih uzo ra i po e ti ka, u po sled njih ne ko li ko go di na iz na la ze no ve 
i au ten tič ne na či ne da pro go vo re o (post)ju go slo ven skom is ku stvu. Ono što pri tom pri vla-
či pa žnju je ste či nje ni ca da oni sve pri met ni je i kre a tiv ni je ko ri ste po ten ci ja le ne ka da šnjeg 
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srp sko hr vat skog juk sta po ni ra nog sa tre nut no va že ćim na ci o nal nim je zič kim stan dar di ma. 
Umet nič ko po i gra va nje s je zič kim po li ti ka ma u re gi o nu, ko je ne ret ko pod ra zu me va i pre-
o kre ta nje nji ho vih ar bi trar nih ogra ni če nja i apo ri ja u ko rist sop stve ne tek stu al ne slo bo de, 
svoj stve no je au to ri ma i au tor ka ma raz li či tih pro fi la, ge ne ra ci ja i aspi ra ci ja i, po sve mu 
su de ći, po se du je ogro man knji žev no i sto rij ski po ten ci jal. Pi šu ći o „Ju go slo ve ni ma“ i o „Ju-
go sla ve ni ma“, Dar ko Cvi je tić, baš kao i ne ke nje go ve ko leg(inic)e, a oso bi to one na klo nje ne 
je zič kom eks pe ri men tu ili li ri zmu, na isto vre me no blag i le ko vit, ali i knji žev no i etič ki pro-
do ran na čin, uspe va da po me ri gra ni ce iz re ci vo sti naj du bljih (isto rij skih) tra u ma na ovom 
pod ne blju.


